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แผนการจัดการเรียนรู้ 
เพ่ือเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอพียง  

รหัสวิชา ส ๒๑๑๐๑  รายวิชา สังคมศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม  กลุ่มสาระการเรียนรู้ สังคมศึกษา ศาสนาและ
วัฒนธรรม    ชั้นมัธยมศึกษาปีที่  ๑     
หน่วยการเรียนรู้ที่ ๘ เรื่อง  :  บูรณาการหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง   เวลา  ๑  ชั่วโมง       
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๑   เรื่อง  กฎหมายคุ้มครองสิทธิของบุคคล  
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

๑. มาตรฐานการเรียนรู้  / ตัวช้ีวัด 
ส  ๒.๑เข้าใจและปฏิบัติตนหน้าที่ของการเป็นพลเมืองดี มีค่านิยมท่ีดีงาม และธ ารงรักษาประเพณีและ
วัฒนธรรมไทย ด ารงชีวิตอยู่ด้วยกันในสังคมไทยและสังคมโลกอย่างสันติสุข 
ส ๒.๑  ม.๑/๑  ปฏิบัติตามกฎหมายในการคุ้มครองสิทธิของบุคคล 
ส๒.๑ ม๑/๔  แสดงออกถึงการเคารพในสิทธิของตนเองและผู้อ่ืน  

 
๒. สาระส าคัญ/ความคิดรวบยอด 

บุคคลในสังคมจะต้องปฏิบัติตนให้เหมาะสมกับบทบาทและหน้าที่ของตนเองโดยไม่ให้บทบาทและหน้าที่นั้น
ไปกระทบต่อสิทธิหน้าที่ของผู้อื่น 
 

     3. จุดประสงค์การเรียนรู้ 
            ความรู้ (K) 

- อธิบายความหมายและความส าคัญของสิทธิและความเท่าเทียบกันได้ 
- มีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับกฎหมายการคุ้มครองสิทธิของบุคล 

 คุณลักษณะและเจตคติ (A) 
- ตระหนักถึงการปฏิบัติตนเมื่ออยู่ร่วมกับผู้อ่ืน 
- ปลูกฝังค่านิยมการเคารพสิทธิ เสรีภาพของตนเองและผู้อ่ืน เพ่ือให้ท างานกลุ่มและอยู่ร่วมกันได้ 

 ทักษะและกระบวนการเรียนรู้ (P) 
 -  จ าแนกสาระของความส าคัญเรื่องกฎหมายที่รู้ไว้เพ่ือปูองกันตนเองมิให้ละเมิดสิทธิผู้อ่ืน 
 

4. สาระการเรียนรู้   
กฎหมายการคุ้มครองสิทธิของบุคคล  

 
5. สมรรถนะส าคัญ 

๕.๑  ความสามารถในการแก้ไขปัญหา 
 - การแก้ปัญหาในการการออกแบบชิ้นงานและการท ากิจกรรม 
 ๕.๒  ความสามารถในการสื่อสาร   
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 - การอธิบาย  การเขียน  การตอบค าถาม 
๕.๓ ความสามารถในการคิด 

- การอภิปราย  การสังเกต  การคิดวิเคราะห์ 
 

6. คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
๑. รักชาติ ศาสน์ กษัตริย์ 

- เป็นผลเมืองที่ดีของชาติ 
-  ธ ารงไว้ซึ่งความเป็นไทย 
-  ศรัทธา ยึดมั่น และปฏิบัติตนตามหลักศาสนา 
-  เคารพเทิดทูนสถาบันพระมหากษัตริย์ 

๒. ซื่อสัตย์สุจริต 
-  ประพฤติตรงตามความเป็นจริงต่อคนเองทั้งกาย และวาจา ใจ 
-  ประพฤติตรงตามเป็นจริงต่อผู้อื่นทั้ง กาย วาจา ใจ 

 ๓. ใฝุเรียนรู้  
 - มีความตั้งใจศึกษาเล่าเรียนและร่วมท ากิจกรรม 
 - มีการแสวงหาความรู้จากแหล่งเรียนรู้ต่างๆที่หลากหลายด้วยตนเองอย่างถูกต้องชัดเจน  

 ๔. มุ่งม่ันในการท างาน  
 - ตั้งใจท ากิจกรรมตามท่ีได้รับมอบหมาย 
 - ท างานด้วยความมุ่งมั่น  เพียรพยามยามและอดทนเพ่ือให้งานส าเร็จ  
     5. อยู่อย่างพอเพียง 

 
7. ภาระงาน  / ชิ้นงาน 

- การออกแบบเครื่องหมายการค้า กระถางพอเพียง 
 

     8. การจัดกิจกรรมการเรียนรู ้
ขั้นน า 

๑ . ครูน าสถานการณ์ข่าวเกี่ยวกับการละเมิดลิขสิทธิ์ให้นักเรียนร่วมกันศึกษาและให้นักเรียนร่วมกันสนทนา
เกี่ยวกับเรื่องกฎหมายที่รู้ไว้เพื่อปูองกันตนเองมิให้ละเมิดสิทธิผู้อ่ืน โดยครูใช้ค าถามกระตุ้นนักเรียนก่อนน าเข้าสู่
บทเรียน ดังนี้ 
  - นักเรียนรู้จักกฎหมายการละเมิดลิขสิทธิ์หรือไม่ เป็นอย่างไร 
  - นักเรียนทราบหรือไม่ว่ากฎหมายเก่ียวกับการละเมิดสิทธิผู้อ่ืนมีความส าคัญอย่างไร 

ขั้นสอน 
๒. ครูให้นักเรียนร่วมกันศึกษาหาความหมายของกฎหมายปูองกันการมิให้ละเมิดสิทธิผู้อ่ืน โดยครูใช้ค าถามให้

นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็น ดังนี้ 
  - ค าว่า สงวนลิขสิทธิ์ มีความหมายว่าอย่างไร จงอธิบาย 
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  - ค าว่า ไม่มีลิขสิทธิ์ มีความหมายว่าอย่างไร จงอธิบาย 
 ๓. ครูน าภาพสินค้าหรือผลงานลิขสิทธิ์ทางปัญญา ให้นักเรียนดู โดยครูใช้ค าถามให้นักเรียนร่วมกันแสดงความ
คิดเห็น ดังนี้ 
 -   นักเรียนรู้จักภาพพวกนี้หรือไม่ และมีประโยชน์อย่างไร 
 ๔. ให้นักเรียนร่วมกันวิเคราะห์ความส าคัญและความจ าเป็นของทรัพย์สินทางปัญญา 
 ขั้นปฏิบัติ 
 ๕. ครูให้นักเรียนจับคู่กันและให้นักเรียนออกแบบเครื่องหมายการค้า  โดยการสมมุติให้นักเรียนเป็นเจ้าของ
ผลงานลิขสิทธิ์ทางปัญญา 
 ๖. ให้นักเรียนส่งผลงานเครื่องหมายการค้าพร้อมกับน าเสนอความหมายของเครื่องหมายการค้าที่ท าขึ้น และ
ให้น าเครื่องหมายการค้าไปติดกับกระถางพอเพียง ซึ่งเป็นงานบูรณาการของระดับชั้น ม.๑ 

ขั้นสรุป 
๗. ให้นักเรียนและครูร่วมกันสรุปความรู้ ดังนี้ 

 กฎหมายปูองกันมิให้ละเมิดสิทธิผู้อ่ืนนั้น เป็นกฎหมายที่ให้รู้จักการเคารพ สิทธิของบุคคลอื่น และรู้จักการ
รักษาปูองกันสิทธิของตนเองตามกฎหมาย 
 

9. สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
๑. ข่าวเกี่ยวกับการละเมิดลิขสิทธิ์ 
๒. ภาพสินค้าหรือผลงานลิขสิทธิ์ทางปัญญา 
 

      10. การวัดและประเมินผล 
 10.1 วิธีการประเมิน 
   ๑๐.๑.๑  สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในการเข้าร่วมกิจกรรม 
   ๑๐.๑.๒ ตรวจผลงานเครื่องหมายการค้า 

10.2 เครื่องมือ 
10.2.1 แบบประเมินใบกิจกรรม    
10.2.2 แบบประเมินผลงาน 

 10.3 เกณฑ์การประเมิน                   
10.3.๑  ตรวจผลงาน  
10.3.๒  สังเกตพฤติกรรมการท างานกลุ่ม  

 
11.บันทึกผลการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 

11.1. ผลการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
 11.1.1 จุดประสงค์การเรียนรู้
(KPA)....................................................………………………………………………………………………………….…………………………
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……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………..…………………………………………… 
 11.1.2 สมรรถนะ
ส าคัญ………………………………………………………………………………………………………………………..…………………. 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………………………………….………………… 
 11.1.3 คุณลักษณะที่พึง
ประสงค์…………………………………………………………………………………………………………………………..…………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

11.2 ปัญหาและอุปสรรค…………………………………………………………………………………………….…….. 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

11.3 แนวทางในการแก้ไขและพัฒนา............................................................................................... 
..................................................................................................................................................………………… 
...................................................................................................................................................................... 
 
  
            ครูผู้สอน  
        (...................................................)  
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ใบกิจกรรม 

                       เรือ่ง      เครื่องหมายการค้า กระถางพอเพียง 
 

ชื่อกลุ่ม………………………………………………ชั้น………………………………………. 
 
รายช่ือสมาชิกกลุ่ม 
 

ชื่อ – สกุล 
 

เลขที่ ต าแหน่ง 

1.   
2.   
3.   

   
ค าชี้แจง  ให้นักเรียนทุกกลุ่มออกแบบเครื่องหมายการค้า กระถางพอเพียง ตามจินตนาการ  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
แบบประเมินใบงาน 
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รายการ 

 
 

กลุ่มท่ี 

ขั้นตอนการ
ปฏิบัติงาน 

ทักษะการ
ท างาน 

คุณภาพของ
ผลงาน 

ความคิด
สร้างสรรค ์

ความ
ละเอียด
รอบคอบ 

รวม
คะแนน 

4 4 4 4 4 20 
1       
2       
3       
4       
5       
6       
 
 

ลงชื่อ…………………………………................ ผู้ประเมิน 
         ( ……………………………………………….) 
                                     ……………/…………./………….. 

 
 
เกณฑ์การประเมิน 

 
10  คะแนน         ดีมาก   ได้คุณภาพ       ระดับ   4  
8-9  คะแนน        ดี         ได้คุณภาพ     ระดับ   3 
6-7  คะแนน         พอใช้   ได้คุณภาพ      ระดับ  2  
ต่ ากว่า  5 คะแนน      ปรับปรุง             ได้คุณภาพ     ระดับ  1  

   
 
 
 

แบบประเมินใบกิจกรรม   

 เรื่อง  เครื่องหมายการค้า กระถางพอเพียง 
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เกณฑ์การ
ประเมิน 

ระดับคะแนน 
4 

(10 คะแนน) 
3 

(8-9  คะแนน) 
2 

(6-7  คะแนน) 
1 

(5-  คะแนน) 
1. ขั้นตอนการ

ปฏิบัติงาน 
 
 
 

การปฏิบัติงาน
ตามข้ันตอนที่
ถูกต้อง ผลงาน
สมบูรณ์เป็น
แบบอย่างกับ

ผู้อื่นได้ 

การปฏิบัติงาน
ตามข้ันตอนที่
ถูกต้อง ผลงาน

สมบูรณ์ 
 

การปฏิบัติงาน
ตามข้ันตอนที่
ถูกต้อง ผลงาน

ไม่สมบูรณ์ 

การปฏิบัติงานไม่
เป็นไปตามข้ันตอน
แต่มีผลงานปรากฏ

บางส่วน 

2. ทักษะการ
ท างาน 

 
 

เลือกใช้เครื่องมือ 
อุปกรณ์และ
ปฏิบัติงานได้

ถูกต้อง มีผลงาน
ครบถ้วน 

เลือกใช้เครื่องมือ 
อุปกรณ์และ
ปฏิบัติงานได้

ถูกต้อง มีผลงาน 

เลือกใช้เครื่องมือ 
อุปกรณ์และ
ปฏิบัติงานได้

ถูกต้อง มีผลงาน 

เลือกใช้เครื่องมือ 
อุปกรณ์และ
ปฏิบัติงานได้

ถูกต้องน้อยและ มี
ผลงาน 

3. คุณภาพงาน 
 

ผลงานถูกต้อง  
สมบูรณ์  เป็น
ตัวอย่างผู้อื่นได้ 

ผลงานถูกต้อง  
สมบูรณ์ 

 

ผลงานถูกต้อง  
แต่ไม่สมบูรณ์ 

 

ผลงานไม่ถูกต้อง  
ไม่สมบูรณ์ 

4 ความคิด
สร้างสรรค์ 

 

ผลงานแปลกใหม่ 
เกิดจากความคิด
ของตนเอง น าไป

เผยแพร่ได้ 

ผลงานแปลกใหม่ 
เกิดจากความคิด
ของตนเอง น าไป

เผยแพร่ได้ 

ผลงานมีรูปแบบ
เหมือนผลงาน

ทั่ว ๆไป 

ผลงานมีรูปแบบ 
ไม่เหมาะสม 

5. ความ
ละเอียด
รอบคอบ 

 

ท างานด้วยความ
ตั้งใจ มีความ

ประณีต ละเอียด 
รอบคอบ ทุก

ขั้นตอน 

ท างานด้วยความ
ตั้งใจ มีความ

ประณีต ละเอียด 
แต่ไม่รอบคอบ  

ทุกขั้นตอน 

ท างานด้วยความ
ตั้งใจ มีความ
ประณีต แต่ไม่

ละเอียด 
รอบคอบ 

 

ท างานด้วยความ
ตั้งใจ ขาดความ
ประณีต ละเอียด  

รอบคอบ 

 
 

เกณฑ์การประเมินใบกิจกรรม 

เรื่อง  เครื่องหมายการค้า กระถางพอเพียง 
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ผู้
ประเ
มิน              
ครูผู้
สอน                          
ตนเ
อง                   

เพ่ือน 
 

ลงชื่อ ………………………………….................. ผู้ประเมิน 
(………………………………………………….) 

……………/…………./………….. 
 

 
เกณฑ์การประเมิน 

 
17-20  คะแนน    ดีมาก    ได้คุณภาพ    ระดับ  4 
14-16  คะแนน    ดี                ได้คุณภาพ  ระดับ  3 
11-13  คะแนน    พอใช้     ได้คุณภาพ   ระดับ  2  
ต่ ากว่า  10 คะแนน   ปรับปรุง              ได้คุณภาพ  ระดับ  1  

 
 
 
 
 

รายการ 
 
 

กลุ่มท่ี 

การวางแผน
ปฏิบัติงาน 

ความร่วมมือ 
สามัคคี 

ความ
สะอาด

เรียบร้อย 

ความ
รับผิดชอบ 

เสร็จ
ทันเวลา 

รวม
คะแนน 

4 4 4 4 4 20 
1       
2       
3       
4       
5       
6       

แบบสังเกตพฤติกรรมการปฏิบัติงานกลุ่ม 

เรื่อง  เครื่องหมายการค้า กระถางพอเพียง 
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เกณฑ์การ
ประเมิน 

ระดับคะแนน 
4 

(10 คะแนน) 
3 

(8-9  คะแนน) 
2 

(6-7  คะแนน) 
1 

(5  คะแนน) 
1. การวางแผน

ปฏิบัติงาน 
 
 
 

การวางแผน
ปฏิบัติงานได้
ถูกต้อง ตาม
ขั้นตอน และ
เหมาะสม 

การวางแผน
ปฏิบัติงาน ได้
ถูกต้อง ตาม

ขั้นตอน 

การวางแผน
ปฏิบัติงาน ได้

ถูกต้อง 
 

การวางแผน
ปฏิบัติงาน ได้

ถูกต้อง บางส่วน 
 

2. ความ
ร่วมมือ 

 
 

ให้ความร่วมมือ
ช่วยเหลือกันใน
การท างานอย่าง

สม่ าเสมอ 
 

ให้ความร่วมมือ
ช่วยเหลือกันใน
การท างานเป็น

ส่วนใหญ่ 

ให้ความร่วมมือ
ช่วยเหลือกันใน
การท างานเป็น
บางขั้นตอน 

ให้ความร่วมมือ
ช่วยเหลือกันในการ
ท างานเป็นบางส่วน 

3.ความ
รับผิดชอบ 

 
 

การเตรียมวัสดุ
อุปกรณ์ การ

ปฏิบัติงานและ
ผลงานสมบูรณ์  
ส่งงานตรงตาม
เวลาก าหนด 

การเตรียมวัสดุ
อุปกรณ์ การ

ปฏิบัติงานและ
ผลงานสมบูรณ์  
ส่งงานไม่ตรง

ตามเวลาก าหนด 

การเตรียมวัสดุ
อุปกรณ์ การ

ปฏิบัติงานและ
ผลงานไม่
สมบูรณ์   

ส่งงานตรงตาม
เวลา ก าหนด 

การเตรียมวัสดุ
อุปกรณ์ การ

ปฏิบัติงานและ
ผลงานไม่สมบูรณ์  

ส่งงานตรงตามเวลา 
ก าหนด 

 
4 เสร็จทันเวลา 

 
 

การเสร็จตาม
ก าหนดและ

ผลงานมีคุณภาพ 
สมบูรณ์ 

การเสร็จทัน
ก าหนดแต่

ผลงานมีคุณภาพ  
ไม่สมบูรณ์ 

เสร็จทันก าหนด 
แต่ผลงานไม่มี

คุณภาพ 

เสร็จไม่ทันก าหนด 
และผลงานไม่มี

คุณภาพ 

5. ความ
สะอาด

เรียบร้อย 
 

มีความเป็นระเบียบ
เรียบร้อย และ

สะอาด 

มีความเป็นระเบียบ
เรียบร้อย แต่มีรอย

ลบ ขูดฆ่า 1-2 
แห่ง 

ไม่เป็นระเบียบ
เรียบร้อยและมี
รอยลบขูดฆ่า
เกินกว่า 3 ไม่
เกิน 5 แห่ง 

ไม่เป็นระเบียบ
เรียบร้อยและมีรอย
ลบขูดฆ่าเกินกว่า 5 

แห่ง 
 

 
 

เกณฑ์การประเมินปฏิบัติงานกลุ่มกิจกรรม   

เรื่อง  เครื่องหมายการค้า กระถางพอเพียง 
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  รายการ 
 
  
 กลุ่มท่ี 

วิธีการ
น าเสนอ

งาน 

การใช้
ภาษา 

บุคลิก
ท่าทางที่
แสดงออก 

 

วิธีการใช้
งาน 
ทัศนศิลป์
ในการ 
ออกแบบ 

การ
ออกแบบ 

โฆษณา 

รวม
คะแนน 

4 4 4 4 4 20 
1       
2       
3       
4       
5       
6       

 
 
 

ลงชื่อ…………………………………..ผู้ประเมิน 
(…………………………………………) 
……………/…………./………….. 

 
เกณฑ์การประเมิน 

17-20  คะแนน      ดีมาก      ได้คุณภาพ       ระดับ   4  
14-16  คะแนน     ดี       ได้คุณภาพ     ระดับ   3 
11-13  คะแนน     พอใช้      ได้คุณภาพ      ระดับ  2  
ต่ ากว่า  10 คะแนน    ปรับปรุง               ได้คุณภาพ        ระดับ  1  

   
 
 
 
 

แบบประเมินผลงาน 

การปฏิบัติกิจกรรมการน าเสนอผลงานเครื่องหมายการค้ากระถางพอเพียง 
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เกณฑ์การประเมิน 
ระดับคะแนน 

4 
(10 คะแนน) 

3 
(9  คะแนน) 

2 
(7-8  คะแนน) 

1 
(5-6  คะแนน) 

1. วิธีการน าเสนอ 
 
 

การน าเสนอมีล าดับ
ขั้นตอน  น่าสนใจ   

การน าเสนอมีล าดับ
ขั้นตอน  น่าสนใจ  
แต่ใช้สื่อประกอบไม่
เหมาะสม, 

 การน าเสนอมีล าดับ
ขั้นตอน  แต่ไม่
น่าสนใจ   

การน าเสนอไม่เป็น
ล าดับขั้นตอน  -   
 

2. การใช้ภาษา 
-  
 
 
 
 

การใช้ภาษาสื่อ
ความหมายเข้าใจ
ชัดเจน  ไม่วกวน  
และออกเสียงอักขระ
ถูกต้องทุกแห่ง   

การใช้ภาษาสื่อ
ความหมายได้เข้าใจ  
แต่ออกเสียงอักขระ
ไม่ถูกต้อง   
  

การใช้ภาษาสื่อ
ความหมายได้เข้าใจ  
แต่ออกเสียงอักขระ
ไม่ถูกต้องเป็นส่วน
ใหญ ่

การใช้ภาษาสื่อ
ความหมายไม่เข้าใจ 
 
 
 
 

3. บุคลิกท่าทางที่
แสดงออก 
 

-  บุคลิกท่าทางมี
ความเชื่อมั่นใน
ตนเองสูง นิ่งไม่
วอกแวก 

บุคลิกท่าทางมีความ
เชื่อมั่น 

-  บุคลิกท่าทางมี
ความเชื่อมั่นบาง
ช่วงเวลา 

-  บุคลิกท่าทางขาด
ความเชื่อมั่น 

4 วิธีการออกแบบ
โดยใช้หลัก 
ปรัชญาเศรษฐกิจ
พอเพียง 

น าหลักปรัชญา
เศรษฐกิจพอเพียงมา
ประยุกต์ใช้เพื่อการ
สร้างผลงานได้
ถูกต้อง ชัดเจน 

น าหลักปรัชญา
เศรษฐกิจพอเพียงมา
ประยุกต์ใช้เพื่อการ
สร้างผลงานได้
ถูกต้องเป็นส่วนใหญ่ 

น าหลักปรัชญา
เศรษฐกิจพอเพียงมา
ประยุกต์ใช้เพื่อการ
สร้างผลงานได้
ถูกต้องเป็นบางส่วน 

น าหลักปรัชญา
เศรษฐกิจพอเพียงมา
ประยุกต์ใช้เพื่อการ
สร้างผลงานได้
ถูกต้องเพียงส่วนน้อย 

5. การออกแบบ 
   เครื่องหมาย
การค้า กระถาง

พอเพียง 

กระถางพอเพียงมี
ความสมบูรณ์ได้รูปทรง
สวยงามพร้อมใช้งานได้ 
ตกแต่งได้สวยงาม 

กระถางพอเพียงมี
ความสมบูรณ์ได้รูปทรง
สวยงามพร้อมใช้งานได้ 
แต่ตกแต่งได้ไม่สวยงาม 

กระถางพอเพียงมีไม่มี
ความสมบูรณ์ไม่ได้
รูปทรง 
ตกแต่งได้ดีสวยงาม 

กระถางพอเพียงมีไม่มี
ความสมบูรณ์ไม่ได้
รูปทรง 
ตกแต่งไม่สวยงาม 

 
 
 

เกณฑ์การประเมิน 

เรื่อง  การน าเสนอผลงานเครื่องหมายการค้า กระถางพอเพียง 
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แนวทางการน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้ในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 

กลุ่มสาระการเรียนรู้สังคมศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม 
1. ครูผู้สอนน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้ในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 

    หลัก 
       พอเพียง 
ประเด็น 

 
พอประมาณ 

 
มีเหตุผล 

 
มีภูมิคุ้มกันในตัวท่ีดี 

 
 
 
 
 

เนื้อหา 

- วิเคราะห์เนื้อหา
ออกแบบและจัด
กิจกรรมสอดคล้อง
กับหลักสูตรและ
มาตรฐานการเรียนรู้ 
ตัวชี้วัดของสาระการ
เรียนรู้ 
- ครูมีความรอบรู้ 
ในเรื่องลิขสิทธิ์และ
การออกแบบ
เครื่องหมายการค้า 
เศรษฐกิจพอเพียง  

- มุ่งให้ผู้เรียนมีทักษะ
กระบวนการคิด 
วิเคราะห์ สร้างสรรค์ 
แก้ปัญหาในงานศิลปะ
ตลอดการท างานให้
ประสบความส าเร็จ 
- มุ่งให้ผู้นักเรียนมี
ความรู้เรื่องลิขสิทธิ์และ
การออกแบบ
เครื่องหมายการค้า 
เศรษฐกิจพอเพียง 

- สอนได้ตรงตามจุดประสงค์ของ
สาระการเรียนรู้ที่ก าหนดไว้ใน
หลักสูตร 
- น าความรู้ไปเชื่อมโยงกับกลุ่ม
สาระการเรียนรู้อ่ืนๆได้อย่าง
เหมาะสม 

 
 

เวลา 

- จัดกิจกรรมการ
เรียนรู้ให้เหมาะสม
กับเวลา วัยตาม 
ความสามารถและ
ศักยภาพของผู้เรียน 
 

- เพ่ือให้การจัดกิจกรรม
การเรียนรู้บรรลุตาม
วัตถุประสงค์ที่ก าหนดไว้ 

-สามารถบริหารจัดการเวลาใน
การปฏิบัติงานในด้านต่างๆ ได้ 

 
 
 

วิธีการจัด 
กิจกรรม 

 - จัดกิจกรรมการ
เรียนรู้ให้เหมาะสม 
ความรู้ 
ความสามารถตาม
ศักยภาพของผู้เรียน 

- เพ่ือให้การจัดกิจกรรม
การเรียนรู้บรรลุตาม
มาตรฐานและตัวชี้วัด มี
ลักษณะอันพึงประสงค์
ตามท่ีหลัดสูตรก าหนด 
- ออกแบบการจัดการ
เรียนรู้เพื่อให้เห็นคุณค่า
ของการไม่ละเมิดลิขสิทธิ์ 

- มีการวางแผน บริหารจัดการ
กิจกรรมการเรียนรู้อย่างเป็น
ระบบ รอบคอบ 
 - จัดท าแผน สื่อ แบบวัดผล 
ประเมินผลที่เหมาะสมกับเนื้อหา 
- ก าหนด มอบหมายงานเพื่อให้
นักเรียนเตรียมตัวล่วงหน้า 
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1. ครูผู้สอนน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้ในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้  (ต่อ) 

หลัก 
        
พอเพียง 
ประเด็น 

 
ความพอประมาณ 

 
ความมีเหตุผล 

 
การมีภูมิคุ้มกันในตัวท่ีดี 

 
 
 

สื่อ / อุปกรณ์ 

-ใช้สื่อ ที่หาได้ใน
หนังสือพิมพ์และใน
อินเตอร์เน็ต มาใช้ได้
อย่างเหมาะสม 
-เลือกใช้สื่อให้ตรงกับ
เนื้อหาสาระการเรียนรู้
ที่ก าหนด 

- ใช้ข่าวที่มีในหนังสือพิมพ์
และอินเตอร์เน็ตให้เกิด
ประโยชน์อย่างคุ้มค่า 

- จัดเตรียมวัสดุอุปกรณ์ใน
การจัดการเรียนรู้ให้เพียงพอ
กับผู้เรียนและวิธีปูองกัน
ปัญหาที่อาจเกิดข้ึนจากการ
จัดการเรียนรู้ 
-จัดท าสื่อที่สอดคล้อง
เหมาะสมกับเนื้อหา 

สถานที่ - เลือกใช้สถานที่ได้
เหมาะสมในการ
จัดการเรียนการสอน 
 

- ไม่ก่อให้เกิดความวุ้นวาย
ให้แก่สังคม 

- มีความปลอดภัยในการ
ปฏิบัติงาน 

 
การ

ประเมินผล 

-ตรงตามเนื้อหาสาระ
ที่จัดการเรียนรู้ 

-เพ่ือให้ผู้เรียนมีความรู้ตรง
ตามตัวชี้วัด 

-มีวิธีการวัดผล  ประเมินผลที่
ที่หลากหลาย 
 

 
 

ความรู้ 

-ครูมีความรอบรู้ในหลักสูตร  เนื้อหาสาระ ของกิจกรรมการเรียนรู้ที่จัด 
-ครูมีความรอบคอบในการวางแผน การจัดกิจกรรมการเรียนรู้ได้อย่างเหมาะสมกับ
นักเรียน รู้จักศักยภาพของนักเรียนและชุมชน 
-ครูมีความรู้เรื่องการใช้สื่อ วิทยาการเทคโนโลยีและเทคนิคการสอนที่หลากหลายเพื่อ
น ามาใช้ในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ การวัดผลการและเมินผล 

 
 
 

คุณธรรม 

-ครูใช้หลักความยุติธรรม มีความรับผิดชอบ มีวินัยในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
-ครูปฏิบัติหน้าที่ด้วยความซื่อสัตย์ ขยัน หมั่นเพียร อดทน มีจิตสาธารณะและใช้
สติปัญญาในการจัดการเรียนรู้ ตลอดจนการแก้ปัญหาที่เกิดข้ึนเพื่อให้บรรลุตาม
วัตถุประสงค์ของการจัดกิจกรรมมีความรับผิดชอบในหน้าที่ของตนเองและส่วนรวม  
-ครูมีความตระหนักของการใช้ทรัพยากรในท้องถิ่นให้เกิดประโยชน์และคุ้มค่า  
- ครูจัดกิจกรรมการเรียนรู้ที่ไม่เบียดเบียนตนเองและผู้อื่นไม่ท าลายธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อมและไม่สร้างความแตกแยกในสังคมและชุมชน 
- ครูมีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์เพ่ือพัฒนาผู้เรียนและตนเองให้เป็นคนดีของสังคม  
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2. ผลที่เกิดกับผู้เรียนสอดคล้องกับหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
       2.1 ผู้เรียนได้เรียนรู้หลักคิดและฝึกปฏิบัติ  ตามหลัก  3  ห่วง  2  เงื่อนไข  ดังนี้ 

 
 
 
 
 
 
 
 

หลัก
พอเพียง 

 
ความพอประมาณ 

 

 
ความมีเหตุผล 

 
มีภูมิคุ้มกันในตัวท่ีดี 

 
1.  ผู้เรียนได้เรียนรู้
เรื่องการแบ่งเวลาใน
การท ากิจกรรมตามที่
ได้รับมอบหมาย 
2. เรียนรู้การใช้วัสดุ
อุปกรณ์และ
งบประมาณท่ีมีอยู่
อย่างประหยัดและ
คุ้มค่า 
3. ผู้เรียนเรียนรู้ใน
การท ากิจกรรม ภาระ
งานได้เหมาะสมกับ
ความรู้ ความสามารถ
ตามวัยของผู้เรียน 

1. ผู้เรียนมีความรู้
และเชื่อมโยงความรู้
จากกลุ่มสาระการ
เรียนรู้อื่น 
2. เสริมสร้าง
กระบวนการท างาน 
การคิด การแก้ปัญหา
ในการท างาน 
3. ผู้เรียนรู้จักเลือกใช้
วัสดุอุปกรณ์ที่มีอยู่
อย่างประหยัดและ
คุ้มค่า 
3. กระตุ้นให้ผู้เรียนมี
ความคิดริเริ่ม
สร้างสรรค์ในงาน
ทัศนศิลป์ 
4. น าหลักปรัชญาของ
เศรษฐกิจพอเพียงมา
ประยุกต์ใช้ในการ
ด ารงชีวิต 
 

1. รู้จักการวางแผน 
กระบวนการท างาน
อย่างเป็นระบบให้
ประสบความส าเร็จ
และปลอดภัย 
2. ปรับตัวในการ
ด าเนินชีวิตพร้อมรับ
การเปลี่ยนแปลงใน
สังคม 
3. เกิดความตระหนัก
ในการประหยัด 

  ความรู้
ที่เด็กต้อง
มีก่อน
เรียน 

- นักเรียนมีความรู้เรื่องของการไม่ละเมิดสิทธิของผู้อื่น 
 

คุณธรรม - มีความรับผิดชอบ ความมีสติ  ความสามัคคี ประหยัด และตรงต่อเวลา 
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2.2  ผู้เรียนได้เรียนรู้การใช้ชีวิตที่สมดุลและพร้อมกับการเปลี่ยนแปลงใน 4  มิติ   
      ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง   
 

ด้าน 
 

องค์ประกอบ 

สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่างๆ 

วัตถุ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 

 
 
 

ผล 
ความรู้ 

-มีความรู้ในการ
ออกแบบชิ้นงาน
ใหม่ที่
หลากหลาย 
-มีความรู้ความ
เข้าใจในการ
เลือกใช้วัสดุ
อุปกรณ์ อย่าง
คุ้มค่าและถูกวิธี 
 

-รู้จักแบ่งหน้าที่ 
รับผิดชอบในการ
ท างาน 
-แลกเปลี่ยน
เรียนรู้จากเพ่ือน
และครู 

-มีความรู้ในการ
เหลือใช้ข่าว
หนังสือพิมพ์
หรือ
อินเตอร์เน็ตมา
ใช้ประโยชน์ได้
อย่างเหมาะสม
และสร้างสรรค์ 
 

-มีความรู้ความ
เข้าใจในการ
ออกแบบชิ้นงานได้
อย่างหลากหลาย 
 

 
 
 

ทักษะ 

-มีทักษะการ
ท างานและ
สามารถน า
ข่าวสาร
ประจ าวันมา
ใช้ได้อย่างคุ้มค่า
และถูกต้องตาม
หลักของการ
โฆษณาและ
รักษาอุปกรณ์ 
 

- เรียนรู้
กระบวนการกลุ่ม
ฝึกการท างาน
ร่วมกันอย่างเป็น
ระบบท าให้
ประสความส าเร็จ
และน าไป
ประยุกต์ใช้ใน
ชีวิตประจ าวัน 
 

-สร้างสรรค์งาน
โดยใช้ข่าว
หนังสือพิมพ์
หรือ
อินเตอร์เน็ตมา
ใช้ประโยชน์ได้
อย่างเหมาะสม 

-การช่วยเหลือ
เกื้อกูลเอ้ือเฟ้ือ
แบ่งปัน 
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2.2  ผู้เรียนได้เรียนรู้การใช้ชีวิตที่สมดุลและพร้อมกับการเปลี่ยนแปลงใน 4  มิติ   
      ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง  (ต่อ) 

 
ด้าน 

 
องค์ประกอบ 

สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่างๆ 

วัตถุ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 

 
ค่านิยม 

-เห็นคุณค่าของ
วัสดุอุปกรณ์โดย
ใช้อย่างประหยัด
และคุ้มค่า 
-มีเจตนคติที่ดี
ต่อวิชาสังคม
ศึกษา ศาสนา
และวัฒนธรรม 

-เกิดความรัก
สามัคคีในหมู่คณะ
และยอมรับฟัง
ความคิดเห็นของ
ผู้อื่นและเห็น
คุณค่าของความ
พอเพียงมาใช้ใน
การท างาน 
 

-ตระหนักใน
การใช้
ทรัพยากรที่มี
อยู่อย่าง
ประหยัดและ
คุ้มค่า 

-สืบทอดและเห็น
คุณค่า วัฒนธรรม
ท้องถิ่น 
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เกณฑ์การให้คะแนน 

ขั้นตอนการปฏิบิติงาน 
 
5    หมายถึง  การปฏิบัติงานตามข้ันตอนที่ถูกต้อง ผลงานสมบูรณ์เป็นแบบอย่างกับผู้อ่ืนได้  
4   หมายถึง  การปฏิบัติงานตามข้ันตอนที่ถูกต้อง ผลงานสมบูรณ์ 
3   หมายถึง  การปฏิบัติงานตามข้ันตอนที่ถูกต้อง ผลงานไม่สมบูรณ์ 
2   หมายถึง  การปฏิบัติงานไม่เป็นไปตามข้ันตอนแต่มีผลงานปรากฏบางส่วน 
1   หมายถึง  การปฏิบัติงานไม่เป็นไปตามข้ันตอนไม่ปรากฏผลงาน 
 
ทักษะการท างาน 
 
5   หมายถึง  เลือกใช้เครื่องมือ อุปกรณ์และปฏิบัติงานได้ถูกต้อง มีผลงานครบถ้วน 
4   หมายถึง  เลือกใช้เครื่องมือ อุปกรณ์และปฏิบัติงานได้ถูกต้อง มีผลงาน 
3   หมายถึง  เลือกใช้เครื่องมือ อุปกรณ์และปฏิบัติงานได้ถูกต้อง เป็นบางส่วนและมีผลงาน 
2   หมายถึง  เลือกใช้เครื่องมือ อุปกรณ์และปฏิบัติงานได้ถูกต้องน้อยและ มีผลงาน  
1   หมายถึง  เลือกใช้เครื่องมือ อุปกรณ์และปฏิบัติงานไม่ถูกต้องแต่ มีผลงาน  
 
คุณภาพงาน 
 
5   หมายถึง  ผลงานถูกต้อง  สมบูรณ์  เป็นตัวอย่างผู้อื่นได้ 
4   หมายถึง  ผลงานถูกต้อง  สมบูรณ์   
3   หมายถึง  ผลงานถูกต้อง  แต่ไม่สมบูรณ์   
2   หมายถึง  ผลงานไม่สมบูรณ์   
1   หมายถึง  ผลงานไม่ถูกต้อง  ไม่สมบูรณ์   
 
ความคิดสร้างสรรค์ 
 
5   หมายถึง  ผลงานแปลกใหม่ เกิดจากความคิดของตนเอง น าไปเผยแพร่ได้ 
4   หมายถึง  ผลงานแปลกใหม่ เกิดจากการประยุกต์ความคิดของผู้อื่น 
3   หมายถึง  ผลงานมีรูปแบบเหมือนผลงานทั่ว ๆไป   
2   หมายถึง  ผลงานมีรูปแบบ ไม่เหมาะสม 
1   หมายถึง  ผลงานไม่สามารถประเมินได้ 
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ความละเอียดรอบคอบ 
 
5   หมายถึง  ท างานด้วยความตั้งใจ มีความประณีต ละเอียด รอบคอบ ทุกข้ันตอน  
4   หมายถึง  ท างานด้วยความตั้งใจ มีความประณีต ละเอียด แต่ไม่รอบคอบ ทุกข้ันตอน 
3   หมายถึง  ท างานด้วยความตั้งใจ มีความประณีต แต่ไม่ละเอียด รอบคอบ  
2   หมายถึง  ท างานด้วยความตั้งใจ ขาดความประณีต ละเอียด  รอบคอบ  
1   หมายถึง  ไม่ตั้งใจท างาน ขากความประณีต ละเอียด รอบคอบ  
 
ความสามัคคี 
 
5   หมายถึง  ให้ความร่วมมือช่วยเหลือกันในการท างานอย่างสม่ าเสมอ  
4   หมายถึง  ให้ความร่วมมือช่วยเหลือกันในการท างานเป็นส่วนใหญ่ 
3   หมายถึง  ให้ความร่วมมือช่วยเหลือกันในการท างานเป็นบางขั้นตอน 
2   หมายถึง  ให้ความร่วมมือช่วยเหลือกันในการท างานเป็นบางส่วน 
1   หมายถึง  ไม่ให้ความร่วมมือ ไม่ช่วยเหลือกันในการท างาน 
 
ความรับผิดชอบ 
 
5   หมายถึง  การเตรียมวัสดุอุปกรณ์ การปฏิบัติงานและผลงานสมบูรณ์  ส่งงานตรงตามเวลาก าหนด  
4   หมายถึง  การเตรียมวัสดุอุปกรณ์ การปฏิบัติงานและผลงานสมบูรณ์  ส่งงานไม่ตรงตามเวลา ก าหนด  
3   หมายถึง  การเตรียมวัสดุอุปกรณ์ การปฏิบัติงานและผลงานไม่สมบูรณ์  ส่งงานตรงตามเวลา ก าหนด 
2   หมายถึง  การเตรียมวัสดุอุปกรณ์ ไม่รับผิดชอบการปฏิบัติงานและผลงานไม่สมบูรณ์  
1   หมายถึง  การเตรียมวัสดุอุปกรณ์ ไม่รับผิดชอบการปฏิบัติงาน และไม่ส่งผลงาน 
 
ความขยัน อดทน 
 
5   หมายถึง  ขยันอดทนในการปฏิบัติงาน  จนผลงานเสร็จสมบูรณ์  
4   หมายถึง  ขยันอดทนในการปฏิบัติงาน  ผลงานค่อนข้างเสร็จสมบูรณ์ 
3   หมายถึง  ขยันอดทนในการปฏิบัติงาน ผลงานไม่เสร็จสมบูรณ์ 
2   หมายถึง  ขยันอดทนในการปฏิบัติงานน้อย  ผลงานไม่เสร็จสมบูรณ์ 
1   หมายถึง  ไม่ขยัน  ไม่อดทน ในการปฏิบัติงาน  แต่มีผลงานปรากฏบางส่วน 
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ความประหยัด 
 
5   หมายถึง  ใช้วัสดุอุปกรณ์ในการท างานอย่างคุ้มค่า และมีผลงานสมบูรณ์ 
4   หมายถึง  ใช้วัสดุอุปกรณ์ในการท างานอย่างคุ้มค่า และมีผลงานไม่สมบูรณ์  
3   หมายถึง  ใช้วัสดุอุปกรณ์ในการท างานอย่างไม่คุ้มค่า และมีผลงานสมบูรณ์  
2   หมายถึง  ใช้วัสดุอุปกรณ์ในการท างานอย่างไม่คุ้มค่า และมีผลงานไม่สมบูรณ์  
1   หมายถึง  ใช้วัสดุอุปกรณ์ในการท างานอย่างไม่คุ้มค่า และมีผลงานปรากฏบางส่วน  
การน าเสนอผลงาน 
 
5   หมายถึง  น าเสนอได้ตามข้ันตอนโดยการบอกวัสดุอุปกรณ์ครบ  บอกวิธีท า ได้ถูกต้องทั้งหมด  
4   หมายถึง  น าเสนอได้ตามข้ันตอนโดยการบอกวัสดุอุปกรณ์ครบ  บอกวิธีท า ได้ถูกต้องบางข้ันตอน  
 3   หมายถึง  ใช้น าเสนอได้ตามข้ันตอนโดยการบอกวัสดุอุปกรณ์ไม่ครบ  บอกวิธีท า ได้ถูกต้องบาขั้นตอน  
2   หมายถึง  น าเสนอได้ตามข้ันตอนโดยการบอกวัสดุอุปกรณ์ไม่ครบ  ไม่บอกวิธีท า  

1 หมายถึง  น าเสนอได้ไม่ตามขั้นตอน ไม่บอกวัสดุอุปกรณ์ครบ  และวิธีท า  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


